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Контроль якості аудиторських послуг в Україні

Процеси, що відбуваються в економіці України, потребують зростання 
якості вітчизняного аудиту до міжнародних вимог. Забезпечення якості 
аудиторських послуг необхідне для зміцнення позицій аудиту на 
внутрішньому і зовнішньому ринках, зростання конкурентоспроможності. 
Якісна складова аудиторських послуг дасть змогу підвищити ефективність 
аудиту для економіки країни. Процеси міжнародної інтеграції, створення 
єдиного світового простору для користувачів фінансової звітності 
підприємств вимагають нових підходів до розвитку аудиту в Україні, 
реформування якого інтенсивно проводиться останні п’ять років. Подальший 
розвиток аудиторської діяльності потребує вирішення питань, пов’язаних із 
підвищенням її якісного рівня, що значною мірою дозволить зміцнити 
престиж цієї професії і ступінь довіри до інформації, наданої аудиторами, з 
боку всіх зацікавлених користувачів та суспільства загалом [2].

Проаналізувавши систему контролю якості аудиторських послуг в 
Україні та зовнішні перевірки діяльності аудиторських фірм, можна 
встановити, що впровадження системи зовнішнього та внутрішнього 
контролю якості аудиторських послуг є найактуальнішим завданням 
сучасного незалежного аудиту в Україні. Такий контроль повинен 
охоплювати всі аспекти процесу аудиту [3].

Вагомий внесок у вивчення проблем аудиту та контролю його якості 
зробили зарубіжні та вітчизняні вчені: Р. Адамс, Е. Аренс, Д. Лоббек, Д. 
Робертсон, Е. Гутцайт, В.В. Сопко, Ф.Ф. Бутинець, С.В. Голов, М.Т. Білуха, 

156



Б.Ф. Усач, В.С. Рудницький, ВЛ. Суйц, Г.Г. Кірейцев, А.Д. Шеремет, Ю.О. 
Данилевський, Л.П. Кулаковська, Ю.В. Піча, О.Ю. Редько та ін. Більшість 
дослідників зазначають, що однією з істотних проблем сучасного 
вітчизняного аудиту є саме низька якість аудиторських послуг та 
незадовільна організація контролю за нею з боку Аудиторської палати 
України. Але, аналіз досліджень та праць у цій сфері дає підстави 
стверджувати, що ця ділянка залишається недостатньо дослідженою і по 
сьогоднішній день.

Метою статті є обґрунтування необхідності вдосконалення теоретичних 
та практичних аспектів оцінки якості аудиторських послуг.

Під якістю аудиторських послуг розуміють системне дотримання 
реальної професійної незалежності, вимог чинного законодавства та 
стандартів аудиту, дотримання Кодексу професійної етики і професійну 
діяльність в сфері аудиту.

Система контролю якості роботи аудитора (аудиторської фірми) - це 
система заходів, яка має охоплювати політику та процедури контролю, 
спрямовані на забезпечення виконання всіх аудиторських перевірок і надання 
супутніх аудиту послуг відповідно до міжнародних стандартів аудиту (МСА) 
та чинного законодавства, яке регулює аудиторську діяльність в Україні. Під 
політикою контролю якості розуміють формалізовану сукупність принципів, 
методів і правил, які застосовує аудиторська фірма під час здійснення 
контролю якості аудиторських послуг, а до процедур контролю якості 
відносять заходи та дії, які виконує аудиторська фірма для впровадження 
політики контролю якості та моніторингу відповідності системи контролю 
якості[4].

Питання контролю якості аудиторських послуг на сьогодні регулюється 
і здійснюється на різних рівнях: заходи контролю якості на рівні АПУ та 
елементи системи контролю якості на рівні аудиторської фірми. Чинним 
законодавством встановлено такі критерії якості аудиту:

- дотримання вимог Закону України «Про аудиторську діяльність»;
- дотримання стандартів аудиту, які формують єдині вимоги до 

проведення аудиту, оформлення результатів аудиту, оцінки якості аудиту та 
супутніх послуг.

Контроль якості роботи аудиторів має на меті формування довіри до 
аудиторської діяльності у суспільстві та перевірку виконаних робіт з погляду 

відповідності її нормам професійної етики та незалежності. Контроль 
якості аудиторських послуг поділяють на декілька видів. Зовнішній контроль 
забезпечується шляхом проведення перевірок відповідними органами 
управління в сфері аудиторської діяльності та моніторингу діяльності 
аудиторських фірм і приватних аудиторів.

Виконавцями зовнішнього контролю якості аудиторських послуг 
можуть бути: Аудиторська палата України, Спілка аудиторів України та 
залучені до Перевірки аудиторські фірми (аудитори), які не повинні бути 
зацікавлені у результатах контролю якості роботи аудиторської фірми, котра
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буде перевірятись нею, і представники інших громадських організацій, які 
здійснюють незалежний громадський нагляд.

Систему внутрішнього контролю організовує керівництво для того, щоб 
забезпечити впевненість у досягненні цілей у ракурсі надійної перевірки 
достовірності фінансової (бухгалтерської) звітності, ефективного 
використання ресурсів, а також відповідності діяльності нормативно- 
правовим актам. У сучасний період необхідно переосмислити роль аудиту в 
суспільстві в бік надання різнобічної та професійної допомоги 
представникам бізнесу. І в реалізації цієї допомоги дуже важливу
роль відіграє якість аудиту. Забезпечення якості - це основний професійний 
принцип, який дає гарантію громадськості та наглядовим органам у тому, що 
аудитори та аудиторські фірми у своїй роботі дотримуються встановлених 
стандартів аудиту та етичних норм. Водночас забезпечення якості стимулює 
професіоналів удосконалювати свою роботу і гарантує розвиток аудиторської 
діяльності на перспективу [3].

В Україні питання підвищення якості аудиторських послуг та організації 
єдиної системи контролю якості аудиторської роботи розглядаються як на 
державному рівні, так і на рівні громадських професійних аудиторських 
організацій. На нашу думку, якість аудиторських послуг - категорія, що 
перманентно змінюється залежно від рівня суспільних відносин та 
господарської практики країни. Тому підхід до якості аудиту через 
професійні організації буде найбільш правильним. У цьому випадку критерії 
якості визнаються членами організації і слугують певними перевагами в 
конкурентній боротьбі на ринку професійних послуг [2].

Узагальнюючи вищесказане, можна зробити ряд висновків:
-по-перше: існує неповний та однобічний підхід до визначення якості 

аудиторських послуг у нормативних документах Аудиторської палати 
України;

-по-друге: найвагомішою проблемою якості аудиторських послуг в 
Україні можна віднести низький рівень зовнішнього контролю за 
аудиторською діяльністю та масовий характер недотримання етичних вимог з 
боку аудиторів. Тому з метою вирішення цих проблем необхідно здійснити 
удосконалення системи контролю аудиторських послуг.

-по-третє: для підвищення об’єктивності необхідно вдосконалити 
методику та організацію перевірок контролю якості з урахуванням думки 
замовника (клієнта).

Таким чином, тільки поєднання зусиль науковців, практиків і регулятора 
ринку аудиторських послуг, яким є Аудиторська палата України, дасть змогу 
створити ефективну систему контролю якості аудиторських послуг, що 
дозволить підвищити її рівень та якість у нашій країні.
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Теоретичні засади обліку дебіторської заборгованості

Актуальність теми. Організація обліку та аналізу розрахунків з 
дебіторами має стратегічне значення для підприємств будь-якої галузі та 
форми власності. Результати цього процесу безпосередньо впливають на 
фінансову стійкість, виконання плану доходів та витрат і, як наслідок, на 
досягнення стратегічних цілей його розвитку в умовах ринку та забезпечення 
конкурентоспроможності, прибутковості господарської діяльності.

Питаннями ефективного управління дебіторською заборгованістю 
присвячені наукові праці багатьох вітчизняних і зарубіжних учених. Значний 
внесок у розвиток теоретичних та практичних аспектів бухгалтерського 
обліку та економічного аналізу зробили такі вітчизняні вчені, як М.Т. Білуха, 
Ф.Ф. Бутинець, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, З.В. Гуцайлюк, Й.Я. 
Даньків,В.І. Єфіменко, Л.М. Кіндрацька, Г.Г. Кірейцев, М.В. Кужельний, 
Ю.А. Кузьмінський, В.Г. Лінник, Є.В. Мних, І.М. Парасій- 
Вергуненко,О.А.Петрик, В.В. Сопко, В.Г. Швець

Метою написання даної роботи є виявлення проблем, пов’язаних з 
обліком розрахунків із дебіторами, обґрунтування перспектив розвитку 
бухгалтерського обліку та аналізу дебіторської заборгованості, розробка 
методичних підходів і складання практичних рекомендацій щодо 
вдосконалення існуючих методик обліку та аналізу дебіторської 
заборгованості.

У процесі діяльності підприємство не завжди здійснює розрахунки з 
іншими підприємствами або фізичними особами одночасно з передачею 
майна, виконанням робіт, наданням послуг тощо. У зв’язку із цим у нього 
виникає дебіторська заборгованість.

Дебіторська заборгованість - це сума заборгованості дебіторів 
підприємству на певну дату. Дебітори -юридичні та фізичні особи, які 
внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні суми грошових 
коштів, їх еквівалентів або інших активів.Дебіторська заборгованість, як і 
інші активи підприємства, відображається в балансі тільки при дотриманні 
загальної вимоги, яка пред’являється до активів національними стандартами, 
а саме:
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